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Editorial

Anul comemorativ al sfinților isihaști Simeon Noul Teolog,  
Grigore Palama și Paisie de la Neamț

Arhiepiscop și Mitropolit  

† Dr. Serafim Joantă

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 2022 ca 
„Anul omagial al rugăciunii în viața Bisericii și a creștinului” și „Anul co-
memorativ al sfinților isihaști Simeon Noul Teolog, Grigore Palama și Paisie de 
la Neamț”. Omul, cea mai înaltă creație a lui Dumnezeu, este alcătuit din 
trup și din suflet, unind în sine lumea văzută și lumea nevăzută, pămân-
tul și cerul. Trupul își întreține viața prin mâncare și băutură, iar sufletul, 
prin rugăciune. Așa precum trupul nu poate să trăiască fără mâncare și 
băutură, tot astfel și sufletul nu poate să trăiască fără rugăciune. Sunt 
însă atâția oameni care nu se roagă și totuși trăiesc. Aceștia trăiesc o via-
ță pur biologică, asemănătoare cu a ființelor necuvântătoare. Animalele 
nu au suflet rațional cum are omul; ele se conduc după instincte și își 
sfârșesc viața odată cu moartea. 
Numai omul este creat „după chi-
pul și asemănarea lui Dumnezeu” 
(cf. Facere 1, 26) pentru a trăi veș-
nic în comuniune cu El. De aceea 
numai în om există tinderea după 
Dumnezeu, tinderea de a se depă-
și pe sine, de a se ridica deasupra 
naturii sale, deasupra instinctelor, 
pentru a deveni mai bun: „bun ca 
Dumnezeu”, cum spune o vorbă 
din popor. De asemenea, numai în 
sufletul omului există dorința de a 
nu muri, ci de a trăi veșnic. Dacă 
însă omul nu ține seama de aceas-
tă dorință adâncă a sufletului său 
și nu-L caută pe Dumnezeu în ru-
găciune, sufletul lui se degradează, 

IPS Serafim predică în timpul unei Sf. Litur-
ghii arhierești, în Catedrala din Nürnberg.
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se pervertește și poate deveni mai rău decât animalul. Ce sunt războaiele, 
crimele, ura și dezbinarea dintre oameni dacă nu căderea sub umanitatea 
lor. „Omul în cinste fiind, n-a priceput; alăturatu-s-a dobitoacelor celor fără de 
minte și s-a asemănat lor”, zice Psalmistul David (Psalm 48, 12).

Din Sfânta Scriptură și din Tradiția Bisericii știm că Dumnezeu sălăș-
luiește în inima omului. Inima este altarul cel mai sfânt pe care credincio-
sul îi aduce lui Dumnezeu zilnic jertfa vieții sale, adică păcatele, durerile, 
necazurile și neputințele, pe care le pune înaintea Lui într-o rugăciune 
smerită, făcută cu căldura inimii și cu lacrimi de pocăință. Iar Dumnezeu 
ne răspunde prin aceea că ne ușurează povara din suflet, ne mângâie și ne 
dă răbdare și curaj în purtarea crucii.

Să fim încredințați că nimic nu-i mai important în viața noastră ca 
rugăciunea făcută acasă, pe drum, la lucru, în toată vremea și în tot locul. 
De aceea să nu treacă zi fără să ne rugăm, cât de puțin, dimineața, seara, 
înainte de a mânca și după masă. Să nu treacă zi fără să citim măcar un 
capitol din Noul Testament și câțiva Psalmi. Iar cine are mai mult timp, să 
citească și un Acatist sau Paraclisul Maicii Domnului. Despre citirea Psal-
tirii, care este Cuvântul lui Dumnezeu sub formă de rugăciune, Sfântul 
Vasile cel Mare († 379) spune: să nu apună soarele până nu citești câțiva 
Psalmi!

Dar cea mai importantă și necesară rugăciune este rugăciunea comu-
nă, în biserică, prin participarea cu evlavie la Sfânta și Dumnezeiasca 
Liturghie. Sfânta Liturghie la care ne împărtășim cu Trupul și Sângele 
Domnului nu poate fi înlocuită de nimic altceva. Mântuitorul Iisus Hris-
tos a întemeiat Biserica tocmai pentru ca cei ce cred în El să se adune la 
rugăciune. „Casa Tatălui Meu este casă de rugăciune”, zice Domnul (Matei 
21, 13). Dacă acasă sau în altă parte ne rugăm de unul singur sau cu cei 
din familie, la biserică ne rugăm toți împreună cu rugăciunea Bisericii 
care cuprinde toată umanitatea și toată creația și-L avem pe Mântuitorul 
Hristos, pe Maica Domnului și pe toți Sfinții alături de noi.

Este de asemenea important să știm că orice rugăciune trebuie făcută 
cu toată atenția pentru ca mintea să nu se împrăștie în altă parte. Dacă 
nu suntem atenți când ne rugăm, rugăciunea intră în inimă și nu ne fo-
losește. Cel mai mare dușman al rugăciunii este rutina, adică rugăciunea 
făcută mecanic, fără participarea inimii.

Rugăm pe bunul Dumnezeu să-Și reverse binecuvântarea Sa asupra 
celor care au contribuit la editarea acestui număr al magazinului nostru 
eparhial „Deisis”, nădăjduind că osteneala lor va picura în inimile tuturor 
cititorilor râvna pentru o viață de rugăciune în comuniunea sfinților!


